# 桐乡以数字化推动"制造"向"智造"蝶变

一卷卷化纤丝饼整齐有序地从生产 线上自动落到有轨穿梭小车上,小车沿 着轨道将丝饼送至包装车间;经过智能 打包、张贴标签等工序后,产品随着传输 车自动进入立体仓库……昨天,记者走 进位于桐乡市洲泉镇的省级"未来工 厂"——桐昆集团聚酯纤维"未来工厂", 只见车间里鲜少有人穿梭,取而代之的 是各类先进自动化设备和5G机器人,一 大波"黑科技"让车间颇具未来感。

"作为全球最大的涤纶长丝生产企 业,桐昆集团大力推进智造与创新的深 度融合,成为全国涤纶行业首家能效'领 跑者'企业。"桐昆集团信息管理部经理 许燕辉说,聚酯纤维"未来工厂"的自动 化率达90%以上,万元产值成本下降 63%。在该工厂基础上搭建的"桐昆大 脑",接入了40多家化纤企业及其配套 企业,还与桐乡市重点打造的"合成纤维 产业大脑"实现互联互通。得益于"桐昆 大脑",企业管理者排产不用再凭经验决 策,只需几分钟,智能算法便可快速整合 市场、库存、财务成本等数据,得出最优 品种排产方案。

"未来工厂"是新一代信息技术与先 进制造业充分融合的智能制造标杆企 业,是嘉兴市推进"智造创新强市"建设 的重要载体。截至目前,桐乡已有巨石 玻璃纤维"未来工厂"、新凤鸣差别化聚 酯纤维新材料"未来工厂"、桐昆集团聚 酯纤维"未来工厂"3家省级"未来工 厂",总数位居全省前列、嘉兴第一。

巨石玻璃纤维"未来工厂"通过使用 大量的工业机器人和数字化、物联网技

术,人均生产效率高于行业平均水平的 30%,在去年12月获评国家"智能制造示 范工厂"。巨石集团相关负责人说,该企 业将大力推进以智能制造为核心的"第 四次创业",打造更具全球竞争力的玻纤 产业生态链。

龙头企业加快实现从"制造"到"智 造"的转型,离不开科技创新的加持。桐 乡立足化纤、玻纤、钴镍等优势产业,按照 "一家龙头企业带动一条创新链"的理念, 以桐昆、巨石、新凤鸣、华友、振石等百亿 级龙头企业为重点,集聚全球高端创新资 源,打造全球新材料先进制造基地。目 前,桐乡拥有企业自建独立法人研究院8 家、在研项目132个,新型研发机构14家、 总投入21.5亿元。由乌镇实验室牵头,联 合桐乡市新材料产业领域的11家研发机

构成立了前沿材料"研值联盟",构建资源 共享、合作共赢的协同创新体系,着力攻 克一批新材料产业"卡脖子"技术难题

"无经济不桐乡,无创新不桐乡" 2022年,桐乡市规上工业总产值达到 2397.6亿元,同比增长6.1%,首次逼近 2400亿元大关。新的一年,桐乡市将深 入实施数字经济创新提质"一号发展工 程",用数字化推动"桐乡制造"向"桐乡 智造"蝶变跃升,积极构建"数字车间+ 智能工厂+未来工厂"新智造升级链,推 动规上工业企业数字化转型应用全覆 盖。实施"科创能级提升工程",全力争 创"国家创新型县市",加快建设G60科 创走廊全域创新之城,勇当嘉兴市建设 "智造创新强市"的排头兵。

摘自《嘉兴日报》





芜湖中车浦镇阿 尔斯通运输系统有限 公司工人在轨道交通 车辆生产线上工作。 摘自《芜湖日报》

#### -般公共预算收入 首超5亿元

## 吴江汾湖财政 迎新年"开门红"

兔年伊始,捷报频传。2023年吴江 汾湖高新区财政实现"开门红",首月完 成一般公共预算收入5.09亿元,同比增 收 0.61 亿元,增长 13.62%,实现首月首 超5亿元,创历史新高。

站在2023年新的起点,吴江汾湖 高新区财政和资产管理局以"起步即 奔跑,开局即争先"的昂扬姿态,牢牢 抓住工作主动权。面对当前复杂的经 济形势,汾湖高新区财政局提前谋划, 多措并举确保财政收入实现"开门 红",为全年财政工作开好局、起好步 奠定了良好基础。

汾湖压紧压实收入组织责任,加强 重点税源监控,强化涉税信息共享和分 析调度,努力做到应收尽收,实现高基 数上的高增长。同时,积极涵养税源、 扩大税基,把"引资"与"引税"融为一 体,紧盯引进项目产出情况,确保招商 优势转化为财源优势。在此基础上,进 一步落实助企纾困政策,巩固和拓展减 税降费成效,促进更多市场主体生得 下、长得大、活得好,为经济高质量发展 提供源源不断的内生动力。在组织好 税源入库的同时, 汾湖财政积极落实各 项税收优惠政策,当月实现即征即退增 值税950万元。

当前,汾湖紧抓吴江全区试点国库 授权支付改革,提高预算单位主体责 任,实现由"拉网监管"向"高效服务"的 转型升级。同时,积极推进省财政预算 管理一体化相关工作,扩大财政电子票 据应用范围,推动"数据财政"向"数字 财政"转型,促进财政管理效能和群众 获得感"双提升"。

今年,汾湖高新区将继续以"三资 汇财"党建品牌统领工作全局,用更高 站位、更勇担当、更强保障的高标准全 面推进"四聚四效"重点工作,赋能一体 化高质量发展。 摘自苏州新闻网

## 芜湖今年将新开建一条高速公路

记者日前从芜湖市交通运输局获 悉,由市牵头的G4231南京至九江高速 公路和县至无为段项目工程可行性文本 完成,相关专题编制已经启动,力争年内 开工建设。

该项目起于马鞍山市和县姥桥镇西 北侧姥桥枢纽,与G4221沪武高速公路 交叉,顺接既有滁马高速公路,路线自东 北向西南布设,经和县、鸠江区、含山县、 东西横线的一条沿江联络线,也是国家

无为市,终于无为市襄安镇西侧,与S30 铜商高速交叉,与待建无为至安庆段高 速顺接。项目路线全长69.3公里,其中 芜湖段约50.9公里、马鞍山段约18.4公 里,拟采用双向四车道高速公路标准建 设,设计时速120公里,估算总投资约 100.5亿元。

据悉,G4231南京-九江高速是我国

综合立体交通网主骨架中"长三角-成 渝"主轴的重要组成部分。和县至无为 段项目为 G4231 南京-九江高速组成部 分,同时为安徽省"五纵十横五十四联" 的横八线,建成后将形成芜湖通往南京 方向高速第二通道,打通安徽长江北岸 交通纽带,构建连通江西、安徽、江苏重 要通道,加快推动芜湖融入长三角。

摘自《芜湖日报》

# 枝繁巢暖引凤至

### -宣城市泾县"以商招商"撬动产业加速集聚

走进安徽海普克电气有限公司,厂 区干净整洁,流水线上工人们有条不紊 地操作着智能化电机控制装置,安装、调 试高低压软启动控制产品、变频控制柜、 工业智能控制柜等产品,自动化机械臂 上下翻飞,一派繁忙的生产景象。

安徽海普克电气有限公司成立于 2020年11月,为安徽皖南电机与浙江京 能电力设备有限公司合资成立。浙江京 能电力公司为西门子控制柜认证合作伙 伴,致力于打造工业自动化控制系统设 计、生产、安装及调试的一站式服务平 台。公司主要经营高压和低压大功率电 机控制装置的生产、研发,广泛应用于机 床、风机、水泵、矿机等机械智能设备。

#### "在这里上班有种在家的感觉"

"2016年,经朋友介绍来到泾县考 察这里的投资环境,发现泾县开发区招 商政策比较好,招商人员的服务意识很 强,在这里上班有种在家的感觉。"该公 司董事长许权坦言,"最吸引我将公司落 户于此的是皖南电机的平台。作为国内 中小型电机的头部企业,有着强大的品 牌效应和营销平台,而且地理位置优越, 政府又将电机泵阀产业作为支柱产业,

基础设施配套齐全,让我们心动不已。" 近年来,泾县以建链、补链、延链、强

链为导向,推进电机产业向集群化、智能 化、绿色化、精细化、高端化、品牌化方向 发展,助力全县产业结构进一步转型升 级。该项目的实施,就是由电机向"电 机+电控"发展的项目延链。

"2020年,我们得知浙江京能电力设 备有限公司是一家高、低压大功率电机控 制装置的生产研发企业,若将其引进过 来,将推动我县电机产业从单一生产制造 电机产品向电机控制系统方向升级。"泾 县经济开发区招商发展局工作人员钱敏 慧告诉记者,"在此契机下,我们通过以商 招商、以友招商的方式,为其量身定制贴 心的服务政策,并通过配套的电机产业吸 引,最终促成项目落地投产。"

#### "全生命周期"服务

在此之前,泾县存量土地十分紧 张。泾县招商合作服务中心会同县经济 开发区深入实施"腾笼换鸟"战略,经过 多方协调,整合出一块地理位置优、配套 设施全的地块,政府收购后净地出让。 县委县政府主要负责人坚持顶格推进、 顶格协调,深入企业开展现场办公,与企 业家聊"家长里短",为企业家排忧解 难。由县招商合作服务中心牵头,各职 能部门成立工作专班,坚持挂图作战,为 企业提供"全生命周期"服务。

正是这种贴心的"保姆式"服务, 11000平方米的两栋厂房、钣金车间及 大中型电动机软起动器及变频调速装 置、自动化装备的电气柜总装车间,从建 设到投产,仅用时8个月。该公司项目 总投资为20000万元,用地50亩,建设工 业厂房面积 39900 平方米。项目达产 后,实现年应税产值达1亿元,年缴纳税 收约750万元。

"我们从2021年初开始建设,当年 7月15日就正式投产,9月底便成为规 上企业,目前正准备投入二期2万平方 米的技改,着手开发在皖南电机产业 链上的智能控制产品。"该公司董事长 许权笑道,"市场不愁,主要是人员的 招聘和培训。"为此,泾县经济开发区 秉持着"宁可人等机器、不能机器等 人"的理念,提前介入,会同县人社局 根据企业诉求,解决企业用工难的问 题,多渠道招录各类技术工人20余人, 优先进行人员培训。

"在我们遇到急难愁盼时,泾县各级 领导高度重视,各级部门积极服务,真真 切切为我们纾困解难,让我们信心十 足!"许权说道,"我也期望未来有更多优 秀企业家朋友前来泾县,不断开启交流 合作、互利共赢的新篇章,共同打造投资 高地。" 摘自《宣城日报》

2月8日,杭州市十四届 人大常委会第八次会议听取 审议了市政府关于提请审议 《2022年政府重大投资项目 计划执行情况和2023年第一 批政府重大投资项目计划 (草案)》的议案,表决通过了 关于市政府《2023年第一批 政府重大投资项目计划(草 案)》的审议意见。

记者在会上获悉,2022 年,市人大常委会分两批审议 通过了共18个政府重大投资 项目,年度计划投资32.19亿 元。截至2022年12月底,杭 州市第一人民医院新院区建 设工程、杭州市西溪医院二 期工程、杭州第十四中学青 山湖学校等共17个项目已开 工建设,完成投资31.11亿元; 杭州艺术学校迁扩建项目因 设计方案调整,导致开工计划 延后,预计2023年3月开工。

市本级政府2023年第一批计划新开工政府 重大投资项目共9个,2023年计划投资25.32亿 元。项目包括医疗、教育、地铁等公共服务设施, 以及运河沿线文化设施和景观带等。其中,运河 文化创意区项目,将进一步推进大运河文化带暨 大运河国家文化公园建设,提升小河直街历史文 化街区品质,串联运河沿线文化设施。3个运河 景观带建设项目,将着力改善运河新城生态环 境,提升城北地区城市品质,为周边居民营造更 加舒适美好的居住环境。杭州地铁3号线二期工 程,起于星桥站(不含),止于星光街站,线路呈西 南一东北向,长7.5公里,设站5座,项目建成后, 临平地区居民出行将更加便利,临平副城与主城 中心区的联系也将更加快速便捷。

今年第一批市政府重大投资项目计划名单 ●杭州市中医院丁桥院区(市丁桥医院)重

- 大疫情救治基地
- ●四堡七堡单元JG1402-A33-40地块36班 小学、JG1402-R22-41地块18班幼儿园项目
- 四堡七堡单元JG1405-10地块居住区配 套公共服务设施项目
- ●四堡七堡单元JG1402-A33/S42-16地块
- 48班小学及社会停车库项目
  - ●GS0609-15 地块运河文化创意区 ●运河东岸景观带(杭钢河-姚潭洋)
  - ●运河景观带(朱家坝路-杭钢河)
  - ●运河东岸景观带(管家漾-金昌路) ●杭州地铁3号线二期工程

摘自《杭州日报》

# 湖州军团 乘"市"而上开新局

### 今年已新增上市公司2家, 总数达51家

浙江天宏锂电股份有限公司日前在北京证 券交易所上市,实现湖州市北交所上市公司零的 突破。这是湖州市今年新增的第2家上市公司, 至此,湖州市上市公司总数已达51家。

湖州军团持续壮大,得益于"凤凰行动"迭代 升级。2022年,湖州市抢抓资本市场改革和北交 所设立机遇,制定出台了《湖州市深入推进经济 高质量赶超发展"凤凰行动"计划》,并配套出台 了《关于进一步支持企业上市的若干意见》,全面 升级"凤凰行动"湖州计划,构筑市区县一体、全 生命周期服务企业上市的工作体系,推动优质企 业登陆资本市场。

数据显示,去年,全市新增上市公司5家;新 增报会企业11家,创历史新高;新增股份制公司 139家。湖州入选《证券时报》中国内地城市资本 市场实力30强城市。今年1月初,百家云集团有 限公司登陆美国纳斯达克板块,成为中国音视频

目前,湖州市正持续深入推进"凤凰行动"计 划升级版,坚持下好抢抓市场机遇"先手棋"、挖 掘后备企业"活手棋"、精准服务"巧手棋",持续 做大做强资本市场"湖州板块"。

"企业规模和业绩如何?上市准备工作和计 划表安排好了吗?"……连日来,市金融办资本市 场处联合区县金融主管部门走访上市后备企 业。在位于南太湖新区的某生物技术有限公司, 详细了解企业经营发展、上市工作进展等情况, 协调解决存在的困难和问题,为企业逐浪资本市

企业上市是厚积薄发的过程,"种子"企业 的茁壮成长离不开精准的生态圈构建。湖州市 完善上市后备企业发现和培育机制,对上市后 备企业库中140多家进行"有进有出"的动态化 管理,形成可持续的股改上市企业梯队。同时, 建立上市后备企业招引长效工作机制,用好"基 金+股权+项目"模式,加大优质上市后备企业 招引力度。

为了更好地帮助企业答疑解难,市金融办强 化精细化跟踪培育,根据企业上市进程的不同阶 段,开展分类指导,抓好关键环节。同时,深入开 展与沪、深、北交易所及浙江证监局的沟通对接, 力争北交所在湖州设立服务平台。

摘自《湖州日报》